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PROVA OBJETIVA 

Língua Portuguesa 

01. Assinale a alternativa em que a concordância

verbal e a grafia das palavras estão em

conformidade com a norma-padrão.

A  Desde 2013, o Conselho Nacional de Justiça 

mantêm projetos de remição de pena ligados à 

iniciativa privada. 

B  As considerações feitas pelo parecerista, que deve 

agir concienciosamente, segue para o deferimento do 

juiz. 

C  Após a escolha de uma obra pelos responsáveis 

pelo projeto, ocorreu reuniões em que os detentos 

expontaneamente expuseram seu ponto de vista. 

D  Os detentos que quizeram participar dos clubes de 

leitura relataram que se sentiram motivados a traçar 

planos futuros. 

E  A capacidade de reflexão bem como a de expressar 

os sentimentos figuram na lista das benesses advindas 

da leitura. 

02. O acento indicador da crase está empregado

conforme a norma-padrão da língua portuguesa

em:

A  As mães chegaram à tempo de participar da 

reunião. 

B  Ainda há muito à melhorar nas atitudes dos pais. 

C  Muitas pessoas conseguem se dedicar à crianças 

abandonadas. 

D  Telefonaram à mãe do menino para que fosse 

buscá-lo na creche. 

E  De julho à outubro, haverá cursos para os 

professores dessa escola. 

03. Assinale a alternativa correta quanto ao

emprego da vírgula, de acordo com a norma-padrão

da língua portuguesa.

A  Os países ricos objetivam diminuir principalmente, a 

desigualdade interna. 

B  Sem sombra de dúvidas as sociedades menos 

desiguais, funcionam melhor. 

C  Contudo está, claro que a redução das 

desigualdades pode trazer benefícios. 

D  Em uma sociedade livre pessoas mais esforçadas, 

poderão acumular mais bens. 

E  Caso a liberdade seja a prioridade, a tendência é 

uma maior geração de riquezas. 

04. A frase que está em conformidade com a

norma-padrão da língua portuguesa de

concordância e regência é:

A  A palavra “pic-nic” deriva ao inglês e também pode ser 

escrito “piquenique” em português. 

B  Palavras estranhas ao português foram incorporadas 

ao vocabulário ao longo dos séculos. 

C  Há um certo tipo de pessoa que defendem 

relacionamentos compatíveis aos padrões antigos. 

D  Era mais tranquilo chegar no Rio de Janeiro de trem 

para se evitar os riscos das rodovias. 

E  Quem são as pessoas que se declararão contrárias da 

criação de palavras novas na língua? 

Texto I (Questões 05 a 10) 

Como as democracias adoecem 

Para saber como as democracias morrem há 

legistas mais capazes na autópsia. Mas, para 

diagnosticar como adoecem, melhor observar o mal-

estar dos fatos polêmicos à luz da ousadia pessoal dos 

influentes que os cometem e da letargia cívica com que 

os influenciados reagem a eles. Lesões oportunistas são 

obra de ideologias diversas que enfraquecem uma nação 

e comprometem sua saúde democrática.  

Neste artigo, olho um período cheio de egolatrias 

em que ficamos à mercê da marca do outro. Assim como 

a gula, apetite sem limite de quem se sente situado no 

topo da cadeia alimentar, a voracidade é mecanismo 

próprio do mau instinto de quem não tem predador 

natural. 

Se todos têm suas próprias razões no que fazem 

e estão tão mergulhados de interesse nelas, não se trata 

de liberdade de pensamento e é difícil imaginar reflexão 

de boa-fé. Existem ficções e existem fatos concretos. 

Embora pouco praticada entre nós, a psico-história da 

política costuma ser mais hábil para entender os 

venenos sutis que alimentam a ambição dos que são 

notícia. 

Anda, evidente, muito mal conduzida nossa 

democracia. Mas isso não significa que tenha morrido. 

Lembra mais a lenda brasileira de que ninguém presta e 

não vai dar em nada. Lenda que impulsiona o caráter 

arbitrário do tipo que manda ver. Um costume primitivo, 

institucional, cuja dimensão ainda não compreendemos 

inteiramente. É onde estacionou a curva da civilização 

brasileira e dali jamais passou. Ali onde o mundo em que 

são cometidos crimes e as aberrações legais ameaça 

ficar parecido com o mundo onde deveria ser possível 

corrigir suas consequências. 

DELGADO, Paulo 

05. De acordo com o texto, colabora com o

adoecimento da democracia
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A  a psico-história da política, disseminadora de 

venenos sutis. 

B  a reação à possibilidade de limitação da liberdade 

de pensamento. 

C  a capacidade destrutiva de forças oriundas das 

egolatrias. 

D  o mau instinto instalado vagarosamente nas 

instituições sociais. 

E  a punição severa a crimes e a aberrações legais 

cometidos. 

06. Ao tratar da democracia no último parágrafo, o 

autor sugere que ela 

A  destruiu, com rigor, as bases de um costume 

tradicional e institucionalizado. 

B  inexistiu, de fato, na sociedade brasileira, 

considerando a civilização do país. 

C  chancela a premissa corrente de que ninguém 

presta na sociedade brasileira. 

D  resiste na sociedade brasileira, apesar da limitação 

da civilização brasileira. 

E  corresponde a um conceito de caráter arbitrário cuja 

dimensão é desconhecida. 

07. Considere as passagens do texto: 

I. ... melhor observar o mal-estar dos fatos 

polêmicos à luz da ousadia pessoal dos influentes 

que os cometem e da letargia cívica com que os 

influenciados reagem a eles. (1° parágrafo) 

II. Neste artigo olho um período cheio de egolatrias 

em que ficamos à mercê da marca do outro. Assim 

como a gula, apetite sem limite de quem se sente 

situado no topo da cadeia alimentar... (2° parágrafo) 

Os termos destacados significam, correta e 

respectivamente: 

A  coragem; desencanto; sob a autoridade; começo. 

B  atrevimento; prostração; na dependência; ápice. 

C  determinação; inércia; à semelhança; fim. 

D  petulância; interesse; sob a tutela; entorno. 

E  oportunismo; consciência; ao capricho; cume. 

08. Na frase que inicia o último parágrafo – Anda, 

evidente, muito mal conduzida nossa democracia. –

, o termo destacado tem valor de 

A  advérbio, empregado para justificar a situação 

deplorável em que se encontra a saúde da democracia 

brasileira, reiterando que “Para saber como as 

democracias morrem há legistas mais capazes na 

autópsia.” (1º parágrafo) 

B  adjetivo, empregado para caracterizar a condição da 

democracia brasileira, reiterando que é “melhor 

observar   o   mal-estar   dos  fatos  polêmicos  à luz da 

ousadia pessoal dos influentes que os cometem...” (1º 

parágrafo) 

C  advérbio, empregado para confirmar a ideia de má 

condução da democracia brasileira, reiterando que 

“Lesões oportunistas são obra de ideologias diversas 

que enfraquecem uma nação e comprometem sua saúde 

democrática.” (1º parágrafo) 

D  adjetivo, empregado para descrever a ação dos 

sujeitos que matam a democracia, reiterando a ideia “da 

ousadia pessoal dos influentes que os cometem e da 

letargia cívica com que os influenciados reagem”. (1º 

parágrafo) 

E  advérbio, empregado para opor-se à ideia de que a 

população ignora os efeitos nocivos que recaem sobre a 

democracia brasileira, reiterando a ideia “da letargia 

cívica com que os influenciados reagem a eles.” (1º 

parágrafo) 

09. Na passagem do 3° parágrafo – Embora pouco 

praticada entre nós, a psico-história da política 

costuma ser mais hábil para entender os venenos 

sutis que alimentam a ambição dos que são notícia. –

, os termos destacados estabelecem, correta e 

respectivamente, relações de sentido de: 

A  concessão, finalidade, restrição. 

B  conclusão, conformidade, causa. 

C  adversidade, causa, consequência. 

D  concessão, comparação, explicação. 

E  conclusão, finalidade, consequência. 

10. Considere os trechos: 

• ... melhor observar o mal-estar dos fatos 

polêmicos... (1º parágrafo) 

• ... não se trata de liberdade de pensamento e é 

difícil imaginar reflexão de boa-fé. (3º parágrafo) 

Considerando os sentidos do texto e a conformidade 

com a norma-padrão, cada um dos termos 

destacados tem como antônimo e flexão no plural, 

respectivamente: 

A  comprazimento; mal-estares / dolo; boas-fés. 

B  satisfação; males-estares / respeito; boa-fé. 

C  disposição; males-estar / logro; boas-fés. 

D  constrangimento; mal-estar / ultraje; boa-fé. 

E  aflição; mal-estar / sinceridade; boas-fé. 

11. As palavras “dezoito”, “escolha”, “enegrecer” e 

“mundividência” foram formadas, respectivamente, 

pelos seguintes processos: 

A  derivação imprópria, derivação regressiva, derivação 

parassintética e aglutinação; 

B  justaposição, derivação imprópria, derivação 

parassintética e aglutinação; 
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C  aglutinação, justaposição, derivação regressiva e 

derivação parassintética; 

D  aglutinação, justaposição, derivação imprópria e 

derivação regressiva; 

E  justaposição, derivação regressiva, derivação 

parassintética e aglutinação. 

12. No período “Não tinham cidades com bonitos 

edifícios, não falavam grego e não tinham escrita”, 

a oração destacada se classifica como 

A  Coordenada assindética. 

B  Coordenada sindética aditiva 

C  Coordenada sindética explicativa 

D  Subordinada substantiva 

E  Subordinada adjetiva. 

 

13. No primeiro quadrinho, emprega-se o verbo 

“ter” com o sentido de 

A  haver, o que é um traço do discurso formal. 

B  possuir, o que é um modo informal de se falar. 

C  portar, o que é um resquício de usos antigos. 

D  deter, o que é uma variação da linguagem 

jornalística. 

E  existir, o que é uma marca do registro coloquial. 

14. Acentuam-se em razão da mesma regra as 

seguintes palavras: 

A  dívidas, crédito, empréstimo. 

B  carnê, período, salário. 

C  salário, também, comércio. 

D  favorável, último, crédito. 

E  tendência, também, carnê. 

Raciocínio Lógico 
e Matemática Básica 

15. Assinale a alternativa que apresenta o 8º termo 

da progressão geométrica a seguir: 

4, 12, 36... 

A  8.748 

B  26.244 

C  2.916 

D  972 

E  78.732 

16. Uma empresa está ofertando uma vaga em um 

curso para os funcionários do setor de logística. 

Acontece que neste setor trabalham três mulheres e 

sete homens e a escolha será por sorteio. Assim, 

qual a probabilidade de ser sorteada uma mulher? 

A  43% 

B  10% 

C  70% 

D  40% 

E  30% 

17. Três dados, um vermelho, um azul e um amarelo, 

são lançados. O número de possibilidades de que a 

soma dos três números sorteados seja igual a 7 é 

A  15. 

B  14. 

C  13. 

D  12. 

E  10. 

18. Um município dispõe de 20 agentes contratados 

para atuar na prevenção e combate ao mosquito da 

dengue. Sabendo que se deseja formar grupos de 

três pessoas para realizar visitas às moradias do 

município, a quantidade de grupos diferentes que 

podem ser organizados com esses agentes é igual a: 

A  6840. 

B  8000. 

C  1140. 

D  2280. 

E  1330. 

19. O valor de f(13) em f(x) = log2(x+3) é 

A  4. 

B  3. 

C  2. 

D  1. 

E  0. 

20. Na execução de uma calçada de 48 metros de 

comprimento 6 homens levaram 8 dias para concluí-

la. Se essa mesma calçada tivesse sido executada 

por 4 homens, quantos dias eles teriam concluído. 

A  15 dias. 

B  12 dias. 
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C  10 dias. 

D  9 dias. 

E  8 dias. 

21. A soma das raízes da equação x² + 12x – 13 = 0 

é igual a: 

A  13. 

B  12. 

C  11. 

D  -12. 

E  -14. 

22. Uma fita retangular de 2 cm de largura foi 

colocada em torno de uma pequena lata cilíndrica 

de 12 cm de altura e 192π cm3 de volume, dando 

uma volta completa em torno da lata, como ilustra o 

modelo abaixo.  

 

A área da região da superfície da lata ocupada pela 

fita é, em cm2, igual a 

A  8π 

B  12π 

C  16π 

D  24π 

E  32π 

23. Ao medir com uma régua em um mapa, 

identificou-se que a menor distância entre duas 

cidades, A e B, é 12 centímetros. Se a razão entre 

as medidas existentes no mapa e real, na mesma 

unidade, é 3/350000, então é verdade que a real 

menor distância, em quilômetros, entre essas duas 

cidades, é de 

A  10,5. 

B  14. 

C  105. 

D  140. 

E  1050. 

24. Marília fez um investimento, a juros simples de 

1,5% ao mês durante 2 anos e no final deste 

período recebeu a quantia de R$ 10.880,00. O 

capital investido foi: 

A  R$ 8.288,00 

B  R$ 10.000,00 

C  R$ 2.880,00 

D  R$ 8.000,00 

E  R$ 5.120,00 

25. O cálculo do produto das matrizes resulta em: 

 

A  86 

B  34 

C  52 

D  144 

E  99 

26. Um terreno retangular tem comprimento igual ao 

triplo de sua largura sabendo que esse terreno tem 

perímetro igual a 96m. Qual a área ocupada por esse 

terreno? 

A  432m². 

B  192m². 

C  412m². 

D  524m². 

E  316m². 

27. A negação da sentença: Pelo menos um morador 

do condomínio não participou da assembleia 

ordinária é equivalente à sentença: 

A  Algum morador do condomínio participou da 

assembleia ordinária. 

B  Todos moradores do condomínio não participaram da 

assembleia ordinária. 

C  Todos moradores do condomínio participaram da 

assembleia ordinária. 

D  Nenhum morador do condomínio participou da 

assembleia ordinária. 

E  Nem todos os moradores do condomínio não 

participaram da assembleia ordinária. 

28. Sobre as atividades fora de casa no domingo, 

Carlos segue fielmente as seguintes regras: 

- Ando ou corro. 

- Tenho companhia ou não ando. 

- Calço tênis ou não corro. 

Domingo passado Carlos saiu de casa de sandálias. 

É correto concluir que, nesse dia, Carlos: 

A  correu e andou; 

B  não correu e não andou; 

C  andou e não teve companhia; 

D  teve companhia e andou; 
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E  não correu e não teve companhia. 

Conhecimentos Gerais 

29. Qual o processo de expansão das relações 

capitalistas de produção que está relacionado à 

maneira como o sistema capitalista atua para 

introduzi-las no mundo todo? 

A  Capitalismo em rede. 

B  Mundialização. 

C  Cultura em massa. 

D  Globalização. 

E  Sistemas eletrônicos. 

 

Fonte: IBGE 

30. Um dos fenômenos resultantes das alterações 

acima ilustradas é o chamado bônus demográfico, 

período no qual se observa a diminuição 

substancial do peso da população considerada 

inativa sobre a população potencialmente ativa, ou 

disponível para as atividades produtivas. No caso 

brasileiro, o bônus demográfico, que deve ocorrer 

ao longo das primeiras décadas do século XXI, está 

associado: 

A  à diminuição da razão de dependência de crianças; 

B  ao declínio da proporção de idosos na população; 

C  ao acréscimo das taxas brutas de mortalidade infantil; 

D  à redução da expectativa de vida ao nascer da 

população; 

E  à elevação das taxas de fecundidade de mulheres 

jovens. 

31. Entre os vários problemas ambientais em 

evidência, um dos mais graves é a poluição do ar 

provocada pelo lançamento do dióxido de carbono-

CO2 na atmosfera. Esse gás tão poluidor NÃO é 

proveniente do(a): 

A  queima de carvão. 

B  uso de gasolina e óleo diesel. 

C  funcionamento de termelétricas. 

D  funcionamento de siderúrgicas. 

E  energia gerada por hidrelétrica. 

32. As cidades brasileiras cresceram marcadas pela 

ausência de planejamento urbano e/ou pelo 

favorecimento dos interesses das elites dominantes. 

Neste sentido, é correto afirmar: 

A  Permeadas de contradições e de desigualdades 

sociais, as cidades são frutos dos déficits sociais 

acumulados por décadas de governos 

descomprometidos com os interesses da maioria da 

população. 

B  Os contrastes sociais e a dinâmica populacional estão 

intimamente relacionados com o processo econômico 

estrutural, exclusivamente em municípios de pequeno e 

médio porte. 

C  Apesar das desigualdades sociais e do modelo 

concentrador de riqueza e poder que fazem parte de sua 

formação histórica, o Brasil apresenta um dos melhores 

índices de qualidade de vida urbana e rural. 

D  A pobreza se revela no contexto urbano, mas não é 

perceptível na disputa pela apropriação do espaço 

urbano e na luta pela moradia. 

E  Os pobres podem contar com a provisão de serviços 

urbanos em quantidade e qualidade decentes, a preços 

compatíveis com o padrão de vida dessa população. 

33. Nos anos 90 do século passado, o Brasil era 

reconhecido como nova potência regional na 

economia do mundo. No ano de 2018, estudos do 

FMI apontaram o sétimo ano seguido de queda na 

economia internacional. Em que pese o cenário de 

crise mundial, pode-se destacar que o Brasil 

desempenha um papel geopolítico no cenário 

mundial. Assinale a opção correta acerca da 

geopolítica brasileira no século XXI. 

A  No cenário geopolítico global atual, a China tem 

exercido uma influência cada vez maior nas relações 

internacionais do Brasil e em sua balança comercial. 

B  O Mercosul, enquanto projeto geopolítico de 

integração latino-americana, estabeleceu fortes parcerias 
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e relações entre o Brasil e os demais países do bloco, 

bem como acordos com o NAFTA, OCDE e União 

Europeia. 

C  O crescimento da produção industrial e de 

commodities da economia brasileira nas últimas 

décadas tem colocado o Brasil como potência mundial 

em situação de desenvolvimento tecnológico na 

denominada economia do conhecimento. 

D  A posição de centro financeiro, industrial e 

econômico na América do Sul reforça o papel do Brasil 

de potência regional na América do Sul e o papel do 

bloco geoeconômico Mercosul no cenário global. 

E  O Brasil tem ocupado lugar de destaque no cenário 

geopolítico latino-americano, pois se transformou em 

um importador de peso da produção de países do 

Mercosul, o que o coloca como deficitário na balança 

comercial do bloco. 

34. Imediatamente após a Segunda Guerra Mundial, 

os países vitoriosos instituíram organismos e 

tratados internacionais a fim de assegurar a paz 

entre as nações e regular as relações políticas e 

econômicas internacionais. A respeito desses 

organismos e acordos internacionais e seus 

respectivos propósitos, assinale a opção correta. 

A  A Organização do Tratado Atlântico Norte (OTAN) 

foi formada com o propósito de desmilitarizar os países 

ocidentais e, consequentemente, diminuir e eliminar as 

zonas de conflito. 

B  O Fundo Monetário Internacional (FMI) foi criado 

para auxiliar financeiramente seus países-membros. 

C  A Organização das Nações Unidas para a 

Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO) objetivava 

criar mecanismos de investigação dos índices de 

mortalidade infantil. 

D  O Acordo Geral sobre Tarifas e Comércio (GATT) 

teve como função básica implantar uma tarifa única 

sobre os produtos e serviços internacionais em um 

nível global. 

E  A Organização das Nações Unidas (ONU) foi 

instituída para compor um exército formado por tropas 

internacionais a fim de evitar qualquer possibilidade de 

guerras. 

Conhecimentos Regionais 
do Piauí 

35. Com quatro décadas de história, o atualmente 

nomeado Conjunto Habitacional Dirceu Arcoverde, 

localizado na região Sudeste de Teresina, tornou-se 

centro da vida socioeconômica de um verdadeiro 

conglomerado de bairros que orbitam ao seu 

entorno, numa região que responde hoje por uma 

população aproximada de 200 mil habitantes 

(FONTINELES,  Cláudia  Cristina  da  Silva  e  NETO, 

Marcelo de Souza). O Conjunto Habitacional Dirceu 

Arcoverde, anunciado oficialmente para Teresina em 

1976, no projeto “Conjunto Itararé”, é parte da então 

política urbana piauiense, que objetivava resolver o 

problema do déficit habitacional 

A  decorrente do acirramento do processo de 

urbanização teresinense, que, na década de 1970 

caracterizou o crescimento desordenado da população 

urbana dessa capital, diferente do fenômeno 

demográfico que ocorria na maioria das grandes cidades 

do país. 

B  que integrou as políticas habitacionais de parcerias 

governo federal - estados-membros, com finalidade de 

resolver problemas sociais decorrentes do agravamento 

da questão urbana em Teresina, nas décadas de 

1960/70. 

C  porém a implantação do conjunto habitacional Dirceu 

Arcoverde não conseguiu, inicialmente, gerar, 

especialmente na população feminina, sentimento de 

identidade, por não conseguir encontrar na região a 

segurança necessária ao convívio com seus familiares. 

D  e, ainda, de políticas públicas do governo civil-militar 

do período, que aproveitou a conjuntura internacional 

favorável e a crise urbana nacional para desestimular o 

crescimento da indústria de base, investindo na 

construção de grandes obras. 

E  ao integrar as ações governamentais de estímulo ao 

crescimento e ao embelezamento da cidade de Teresina 

na década de 1970, inaugurado durante o primeiro 

governo de Alberto Silva, e com o prefeito municipal Joel 

Ribeiro. 

36. Há muito que a posição geográfica do Piauí havia 

despertado atenção do Governo de Lisboa para o 

caso de uma emergência. Prevendo que a 

independência do Brasil seria apenas uma questão 

de tempo, é opinião de abalizados historiadores que 

o governo português planejara ficar com uma parte 

para ele, isto é, o norte, recriando o Estado do 

Maranhão que compreenderia as Províncias do Pará, 

do Maranhão e do Piauí. (CHAVES, Joaquim 

Raimundo Ferreira). No processo de independência 

do Brasil, o domínio do território piauiense era 

estratégico, pois 

A  sua posição geográfica favorecia a navegação do 

norte para Portugal, reduzindo o tempo de viagem em 

relação à saída pelo Pará ou Pernambuco. Porém, a rota 

encontrava obstáculos nos ventos contrários e/ou nas 

calmarias das viagens por mar para a Europa. 

B  tinha uma comunicação direta por terra com o Ceará, 

a Bahia e com Pernambuco, onde os movimentos de 

independência estavam muito fortes. Sendo o Piauí um 

fornecedor de carnes, para essas Províncias, dominá-lo 

era estratégico para contenção dos grupos rebeldes. 

https://www.simuladosbr.net/
https://www.simuladosbr.net/


Simulado 2 – Polícia Militar do Piauí – Soldado – Aplicação: 2021 SimuladosBR 
 

 

www.SimuladosBR.net 

C  em Parnaíba existia uma fábrica de pólvora, 

produzida de contrabando, que poderia ser utilizada 

para abastecer a resistência do norte, caso fosse 

necessário o enfrentamento do movimento 

próindependência nessa parte do Brasil. 

D  a província estava tranquila, sem a penetração de 

ecos do que acontecia lá fora. A população letrada 

defendia fortemente a Constituição portuguesa, sem 

ocorrência de fatos subversivos. 

E  as rendas nacionais da Província, obtidas nas 

exportações do algodão, couro de sola, carne verde e 

frutos do mar representavam grande numerário para a 

Coroa, pois, sendo cobradas de forma rigorosa, 

davam-lhe uma renda líquida correspondente a 80% do 

rendimento bruto. 

37. Até meados do século XX, o Piauí tinha sua 

pauta de exportação baseada principalmente nos 

produtos advindos do extrativismo vegetal e uma 

estrutura econômica que convergia para o mercado 

internacional. Essa dependência em relação ao 

exterior se converteu em fragilidade do ponto de 

vista da ampliação dos mercados e, depois, em 

situação de estagnação. No entanto, na segunda 

metade do século XX, verifica-se no Piauí 

A  uma inserção no projeto nacional de integração, 

diminuindo sua estagnação econômica a partir da 

inserção em importantes rotas do emergente 

aquecimento da economia das periferias do Brasil, com 

impactos significativos na sua configuração territorial, 

antes marcada pelo isolamento e atraso. 

B  uma diversificação da estrutura econômica do 

Estado, que até a primeira metade do século XX 

concentrase fortemente no setor primário da economia, 

e a partir de investimentos em infraestrutura de redes, 

passa a se sobressair o setor secundário, sobretudo 

nas décadas de 1950 e 1960. 

C  um processo de integração com o restante do Brasil, 

sobretudo por meio de rodovias, sem haver, com isso, 

um fortalecimento econômico, mas apenas uma nova 

dinâmica que não suplanta a condição de dependência 

do Piauí, desta vez subordinada à ascendente 

economia industrial do Centro-Sul. 

D  um ritmo acelerado de crescimento, sobretudo a 

partir da década de 1960, elevação da participação da 

iniciativa privada em parceria do setor público e a 

estabilidade da produção, mas que se distribui de 

maneira desigual no território, com destaque para a 

capital e alguns centros urbanos do interior. 

E  um acelerado processo de urbanização, que tem 

relação direta com o processo de industrialização do 

Brasil e com a consequente entrada do Piauí na lógica 

de difusão dessas mercadorias (a partir da difusão das 

rodovias, principalmente), o que representa importante 

indicador do desenvolvimento territorial do estado. 

38. Aguapés cobrem Rio Poti, em Teresina, e 

ambientalista alerta sobre os impactos ambientais 

A  pela poluição do rio por materiais orgânicos que se 

concentram por conta da sua baixa vazão no período de 

baixa pluviosidade. 

B  pelo lançamento de poluentes industriais no rio, em 

quantidade superior à capacidade do corpo hídrico de 

absorção dessas impurezas. 

C  pelos poluentes lançados no rio associados ao calor e 

luminosidade comuns nos meses de agosto a dezembro. 

D  pela baixa vazão do rio no período da estiagem, o que 

proporciona a colonização da superfície de suas águas 

por essas plantas. 

E  pelas condições naturais do rio Poti, propícias ao 

desenvolvimento de flora aquática, tanto superficial 

quanto submersa. 

39. No período colonial do século XVIII, os padres 

jesuítas foram expulsos da colônia, na região do 

Piauí isso ocasionou um problema por conta: 

A  Dos padres estarem com o patrimônio das antigas 

fazendas dadas como herança pelo sesmeiro Capitão 

Domingos Afonso Mafrese. 

B  Da contribuição social elevadas que a Companhia de 

Jesus vinha fazendo pela população mais pobre na 

região e que deixou de ser continuada. 

C  Da falta que a Companhia de Jesus iria fazer na 

organização social da região, pois o padre Gabriel 

Malagrida havia contribuído com a organização social. 

D  Do alto investimento que os jesuítas faziam na região 

e que foi levado embora, de volta para a Europa, com 

sua expulsão. 

E  Dos senhores feudais que não compactuavam com as 

ideias trazidas pelos padres jesuítas. 

40. A Batalha do Jenipapo, em 1823, marca um 

período da história da região do Piauí importante, 

dada as mudanças políticas na região, que tinha por 

características: 

A  Um confronto exclusivamente popular, entre a 

população mais pobre formadas por comerciantes e 

artesãos que apoiavam a independência, e as tropas de 

fazendeiros e colonos portugueses, apoiadores da 

Coroa. 

B  Ser um conflito pacífico onde se primava pela 

instituição de um regime socialista na região. 

C  O único confronto sangrento da Independência do 

Brasil, entre as tropas recém-formadas do Império 

Brasileiro e as tropas ainda leais à Coroa Portuguesa. 

D  Ser um confronto sangrento entre populares 

piauienses, cearenses e maranhenses contra as tropas 

portuguesas que foram encarregadas em manter o norte 

da ex-colônia fiel à Coroa Portuguesa. 
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E  Um conflito breve e sem muitas vítimas de origem 

civil, na cidade, e também capital do Piauí na época, de 

Oeiras; tal brevidade se deu pela recente notícia da 

Independência do Brasil, culminando na saída dos 

comerciantes e colonos portugueses da região. 

Legislação da Polícia 
Militar do Piauí 

41. Segundo o Estatuto dos Policiais Militares do 

Estado do Piauí (Lei nº 3.808, de 16/07/1981), o 

sentimento do dever, o pundonor policial-militar e 

decoro da classe impõe a cada um dos integrantes 

da Polícia Militar, conduta moral e profissional 

irrepreensíveis, com observância dos preceitos da 

ética policial-militar, desta forma, indique a 

alternativa CORRETA: 

A  Respeitar a dignidade da pessoa humana, quando 

escalado de serviço, e zelar pelo preparo próprio, 

moral, intelectual, físico e também pelo dos 

subordinados. 

B  Cumprir e fazer cumprir as leis, os regulamentos, 

desde que autorizado por superior hierárquico e ser 

justo e imparcial no julgamento dos atos e na 

apreciação do mérito dos subordinados; 

C  Praticar a camaradagem e desenvolver 

permanentemente o espírito de cooperação e 

empregar todas as suas energias em benefício do 

serviço. 

D  Acatar as autoridades apenas militares e proceder 

da maneira ilibada na vida pública e na particular. 

E  Observar as normas da boa educação e fazer uso 

do posto ou da graduação para obter facilidades 

pessoais de qualquer natureza ou para encaminhar 

negócios particulares ou de terceiros. 

42. Com relação à hierarquia e à disciplina 

previstas no Estatuto dos Policiais Militares do 

Estado do Piauí, é correto afirmar que: 

A  a hierarquia policial-militar é a ordenação de 

autoridade em níveis diferentes, dentro da estrutura da 

Polícia Militar. A ordenação se faz por posto. 

B  a hierarquia e a disciplina são a base institucional da 

Polícia Militar. A autoridade e a responsabilidade 

crescem com o grau hierárquico. 

C  a hierarquia policial-militar é a ordenação de 

autoridade em níveis diferentes, dentro da estrutura da 

Polícia Militar. A ordenação se faz por graduação. 

D  a disciplina e o respeito à estrutura hierárquica 

devem ser mantidos em todas as circunstâncias da 

vida, mas apenas entre policiais militares da ativa e da 

reserva remunerada. 

E  a disciplina e o respeito à estrutura hierárquica 

devem  ser  mantidos  em  todas  as  circunstâncias  da 

vida, mas apenas entre policiais militares da ativa e 

reformados. 

43. Tendo como referência o Estatuto do Policial 

Militar do Piauí (Lei nº 3.808/1981), analise cada 

afirmação e marque a resposta CORRETA. 

A  A antiguidade do policial militar em cada posto ou 

graduação é contada a partir de sua inclusão, 

nomeação, promoção ou declaração. 

B  Tempo de serviço é o tempo computado a partir da 

data de nomeação do policial militar, deduzido do 

período de formação. 

C  Todo policial militar tem direito a 30 dias de férias, 

podendo ser suspensa a qualquer tempo pelo 

Comandante Geral da PMPI, independente de quaisquer 

condições. 

D  As licenças especiais, bem como os períodos de 

férias gozados não contam como tempo de serviço. 

E  No período de gozo de férias o Policial Militar não faz 

jus ao direito de quaisquer gratificações. 

44. O Conselho de Disciplina, criado pela Lei 

Estadual 3.729, de 27 de maio de 1980, é um 

processo administrativo disciplinar militar destinado 

às praças estáveis ou da inatividade que cometerem 

conduta irregular prevista nessa lei. Sobre ele, 

marque a opção CORRETA. 

A  Funcionará, no mínimo, com a maioria de seus 

membros, em local onde seu Presidente julgar indicado 

para apuração do fato. 

B  São competentes para o nomearem o Governador do 

Estado e o Comandante-Geral da PMPI. 

C  Dentre os casos, previstos na lei, de submissão a 

Conselho de Disciplina estão a conduta (civil ou Policial 

Militar) irregular ou prática de ato que afete a honra 

pessoal, a administração, o pundonor Policial Militar ou o 

decoro da classe. 

D  Ao acusado será assegurada ampla defesa, como, 

dentre outros direitos, prazo de 03 (três) dias para 

apresentar suas razões finais de defesa. 

E  Prescrevem-se em 06 (seis) anos, contados da data 

de nomeação da Comissão Processante, os casos 

previstos nessa lei. 

45. Segundo o “RDPM-PI”, a modificação da 

aplicação de punição disciplinar pode ser realizada 

pela autoridade, quando tiver conhecimento de fatos 

que recomendem tal procedimento. As modificações 

da aplicação de punição são: 

A  revisão disciplinar, anulação, atenuação e agravação. 

B  revisão disciplinar, relevação, atenuação e agravação 

C  revisão disciplinar, anulação, relevação e agravação. 

D  revisão disciplinar, anulação, atenuação e relevação. 

E  anulação, relevação, atenuação e agravação. 
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46. O comportamento policial militar da praça deve 

ser classificado como “Excepcional” quando: 

A  no período de 06 anos de efetivo serviço, não tenha 

sofrido qualquer punição disciplinar. 

B  no período de 04 anos de efetivo serviço, não tenha 

sofrido qualquer punição disciplinar. 

C  no período de 05 anos de efetivo serviço, não tenha 

sofrido qualquer punição disciplinar. 

D  no período de 08 anos de efetivo serviço, não tenha 

sofrido qualquer punição disciplinar. 

E  no período de 03 anos de efetivo serviço, não tenha 

sofrido qualquer punição disciplinar. 

47. Conforme a Lei nº 5.378, de 10/02/2004 (Código 

de Vencimentos da PMPI), o policial milita fará jus a 

diversas gratificações e adicionais, salvo: 

A  adicional de habilitação policial militar; 

B  adicional por serviço estressante; 

C  adicional de ensino e instrução; 

D  adicional por trabalho noturno 

E  gratificação de localidade especial. 

Noções de Direito 

48. Segundo a Constituição Federal, constitui um 

dos objetivos fundamentais da República 

Federativa do Brasil: 

A  Erradicação da pobreza e da marginalização e 

redução das desigualdades sociais e regionais. 

B  Cooperação entre os povos para o progresso da 

humanidade 

C  Valorização do trabalho e da livre iniciativa. 

D  Prevalência dos direitos humanos. 

E  Solução pacífica dos conflitos. 

49. Assinale a alternativa correta a respeito da 

nacionalidade na Constituição Federal de 1988. 

A  A legislação infraconstitucional poderá estabelecer 

distinções entre brasileiros natos e naturalizados, 

desde que atendido o pressuposto da razoabilidade. 

B  Há perda da nacionalidade brasileira sempre que 

houver a aquisição de nacionalidade diversa. 

C  O cargo de ministro de Estado é privativo de 

brasileiro nato. 

D  Os símbolos não são uma prerrogativa exclusiva da 

República Federativa do Brasil, podendo os estados, o 

Distrito Federal e os municípios adotar bandeira, hino, 

armas e selos próprios. 

E  O cargo de senador da República é privativo de 

brasileiro nato. 

50. Segundo a nossa Constituição Federal, o 

trabalho é considerado: 

A  um direito preferencial 

B  um direito coletivo 

C  um direito difuso 

D  um direito social 

E  um direito transindividual 

51. Acerca do Sistema de Segurança Pública adotado 

pela Constituição da República Federativa do Brasil, 

podemos afirmar: 

A  No âmbito estadual, as polícias militares e corpos de 

bombeiros militares subordinam­se aos seus respectivos 

comandos gerais, enquanto as polícias civis 

subordinam­se aos Governadores dos Estados, do 

Distrito Federal e dos Territórios. 

B  As atividades de polícia ostensiva e repressiva, na 

esfera dos Estados, são exercidas tanto pelas polícias 

militares quanto pelas polícias civis. 

C  Caberá às polícias militares o policiamento ostensivo 

da defesa civil, a preservação e manutenção da ordem 

pública. 

D  As funções de polícia judiciária concernente à 

atuação, de modo repressivo, com vistas à apuração da 

materialidade e autoria da prática criminosa são 

atribuições exclusivas das polícias civis. 

E  Não obstante às atividades ostensivas, caberão às 

polícias militares as atividades repressivas, nas 

hipóteses de infrações penais militares. 

52. Considera-se praticado o crime no momento 

A  do resultado. 

B  em que o agente inicia os atos preparatórios. 

C  em que o agente cogita e planeja a prática criminosa. 

D  da ação ou omissão, ainda que outro seja o momento 

do resultado. 

E  da ação ou omissão, bem como no momento em que 

se produziu o resultado. 

53. Acerca de penas, assinale a opção correta. 

A  O trabalho do preso servirá tão somente a sua 

remissão na pena. 

B  A reclusão e a detenção são consideradas penas 

restritivas de direito. 

C  A execução da pena privativa de liberdade não 

superior a dois anos poderá ser suspensa por dois a 

quatro anos. 

D  É obrigatório o cumprimento da pena de reclusão em 

regime fechado ou semiaberto. 

E  O condenado a pena igual ou inferior a quatro anos 

poderá, desde o início, cumpri-la em regime aberto, 

ainda que seja reincidente. 

54. Se o agente X emprega violência contra uma 

pessoa que andava pela rua, com o fim de subtrair 

para si o celular dela, responde pelo crime de: 
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A  esbulho possessório. 

B  apropriação indébita. 

C  estelionato. 

D  dano. 

E  roubo. 

55. A mãe que, em estado puerperal, mata seu filho 

durante o parto comete o crime de 

A  aborto. 

B  homicídio privilegiado. 

C  homicídio qualificado em razão do parentesco com a 

vítima. 

D  homicídio qualificado em razão da idade da vítima. 

E  infanticídio. 

56. Com relação à lei N.º 11.340, que cria 

mecanismos para coibir a violência doméstica e 

familiar contra a mulher, assinale a alternativa 

CORRETA: 

A  Toda mulher, dependendo da classe, raça, etnia, 

orientação sexual, renda, cultura, nível educacional, 

idade e religião, goza dos direitos fundamentais 

inerentes à pessoa humana, sendo-lhe asseguradas as 

oportunidades e facilidades para viver sem violência. 

B  É uma forma de violência doméstica e familiar contra 

a mulher a violência patrimonial, entendida como 

qualquer conduta que configure retenção, subtração, 

destruição parcial ou total de seus objetos, entre 

outros. 

C  Cabe somente à família e ao poder público criar as 

condições necessárias para o efetivo exercício dos 

direitos enunciados na lei. 

D  Configura violência doméstica e familiar contra a 

mulher qualquer ação ou omissão baseada no gênero 

que lhe cause morte, lesão, sofrimento físico, sexual ou 

psicológico e dano moral, exceto o patrimonial. 

E  Nenhuma das alternativas anteriores está correta. 

57. Para efeito de tipificação dos crimes de abuso 

de autoridade, considera-se autoridade 

A  somente quem exerce cargo de natureza militar não 

transitório. 

B  quem exerce cargo de natureza civil, desde que 

remunerado. 

C  apenas quem exerce cargo de natureza militar 

remunerado. 

D  quem exerce emprego público de natureza civil, 

desde que não transitório. 

E  quem exerce função pública de natureza civil, ainda 

que não remunerada. 

58. Assinale a alternativa INCORRETA em relação à 

Lei de Acesso à Informação nº 12.527/2011. 

A  Os órgãos e as entidades do poder público devem 

viabilizar alternativa de encaminhamento de pedidos de 

acesso à informação por meio de seus sítios oficiais na 

internet. 

B  São vedadas quaisquer exigências relativas aos 

motivos determinantes da solicitação de informações de 

interesse público. 

C  O órgão ou a entidade pública deverá autorizar ou 

conceder o acesso imediato à informação disponível. 

D  É direito do requerente obter o inteiro teor de decisão 

de negativa de acesso, por certidão ou cópia. 

E  No caso de indeferimento de acesso a informações ou 

às razões da negativa do acesso, poderá o interessado 

interpor recurso contra a decisão no prazo de 5 (cinco) 

dias a contar da sua ciência. 

59. De acordo com a Convenção contra a Tortura e 

outros Tratamentos ou Penas Cruéis, Desumanos ou 

Degradantes, 

A  em nenhum caso poderão invocar-se circunstâncias 

excepcionais, como ameaça ou estado de guerra, 

instabilidade política interna ou qualquer outra 

emergência pública, como justificativa para a tortura. 

B  poderão invocar-se as circunstâncias excepcionais da 

ameaça ou do estado de guerra, como justificativa para a 

tortura. 

C  poderão invocar-se as circunstâncias excepcionais de 

instabilidade política interna ou qualquer outra 

emergência pública, como justificativa para a tortura. 

D  caberá ao Direito interno estabelecer as 

circunstâncias excepcionais que autorizem a tortura. 

E  poderão invocar-se as circunstâncias excepcionais do 

estado de sítio ou estado de defesa, como justificativa 

para a tortura. 

60. Em relação ao sistema internacional de proteção 

dos direitos humanos, é correto afirmar: 

A  A Carta das Nações Unidas, documento lançado em 

1919, ao final da 1ª Guerra Mundial, serviu de elemento 

para a consolidação do movimento de 

internacionalização dos direitos humanos e criação da 

Organização das Nações Unidas (ONU). 

B  A Carta das Nações Unidas de 1945 foi uma tentativa 

fracassada de criação de um sistema internacional de 

proteção aos direitos humanos, o que somente ocorreu 

com o final da guerra fria na década de 80. 

C  A Carta das Nações Unidas de 1945, apresentada ao 

mundo ao final da chamada “Crise dos Mísseis”, serviu 

de elemento para a consolidação do movimento de 

internacionalização dos direitos humanos e criação da 

Organização das Nações Unidas (ONU) e da Liga das 

Nações. 

D  A Carta das Nações Unidas de 1945 serviu de 

elemento   para   a   consolidação   do   movimento   de 
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internacionalização dos direitos humanos, elevando a 

promoção de tais direitos a propósito e finalidade da 

Organização das Nações Unidas (ONU). 

E  A Liga das Nações foi criada em 1945 ao final da 2ª 

Guerra Mundial. Anos depois, foi substituída pela 

Organização das Nações Unidas, responsável pelo 

sistema de proteção aos direitos humanos em todos os 

países signatários da Organização do Tratado do 

Atlântico Norte (OTAN) 

____________________________________________ 
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PROVA DISSERTATIVA 

• A Redação da Prova Escrita Dissertativa deverá ser desenvolvida em, no mínimo, 20 (vinte) linhas e, no máximo, 30 

(trinta) linhas e redigida em letra legível, com caneta esferográfica de corpo transparente com tinta de cor PRETA. 

• A Redação da Prova Escrita Dissertativa será desenvolvida a partir de um tema de ordem política, social ou cultural, em 

texto dissertativo. A proposta apresentada terá como base texto(s) ou fragmento(s) deles, de forma que sirvam como subsídios 

para uma reflexão escrita sobre o tema proposto. 

• A Prova Escrita Dissertativa receberá NOTA ZERO, se: a) o candidato não desenvolver a proposta da Redação e/ou se 

houver fuga ao tema; b) o candidato não se identificar no local especificado do caderno de Redação; c) o candidato identificar-se 

sob qualquer forma fora do local especificado na alínea anterior; d) o candidato não desenvolver o tema em, no mínimo, 20 (vinte) 

linhas e/ou exceder o limite de 30 (trinta) linhas contidas na folha de texto definitivo e/ou escrever no verso da referida folha; e) o 

texto for escrito em forma de verso; f) o texto for escrito de forma ilegível; g) o texto for escrito a lápis ou a caneta esferográfica 

que não de tinta de cor preta. 

________________________________________________________________________________________________________ 

Leia, com atenção, o texto a seguir: 

Vagner de Alencar estudou em escolas públicas da Bahia que não possuíam sequer banheiros ou 

merendeiras. Hoje, aos 31, é estudante de doutorado na Pontifícia Universidade Católica de São Paulo (PUC), 

cofundador e editor da Agência Mural e já teve seus trabalhos premiados 5 vezes. O que separa uma realidade e 

outra é um curso de graduação. 

“As políticas afirmativas são um portão de entrada do pobre na universidade e, sem elas, eu não teria 

condições de estudar e trabalhar nos lugares em que estou hoje, e certamente não teria ascendido socialmente. Isso 

fica muito claro olhando para familiares e amigos que não tiveram essa oportunidade, e para as pessoas que vieram 

comigo da mesma base”, conta Vagner, que cursou Jornalismo no Mackenzie como bolsista do ProUni (Programa 

Universidade Para Todos). 

Ao lado do ProUni, programas como o de cotas étnico-raciais, o FIES (Fundo de Financiamento Estudantil), o 

SiSU (Sistema de Seleção Unificada) e o REUNI (Programa de Apoio a Planos de Reestruturação e Expansão das 

Universidades Federais) foram decisivos para ampliar o acesso ao Ensino Superior no Brasil e, consequentemente, 

reparar em alguma medida as desigualdades sociais que assolam o País. 

Se em 2006 eram 4,94 milhões de matriculados na etapa, 10 anos depois, esse número dobrou. O percentual 

de alunos pobres nas universidades públicas também aumentou: de 6,2% em 2005 para 8,3% em 2015, enquanto 

nas pagas subiu de 0,8% para 4%, segundo dados do INEP. 

O atual governo, no entanto, parece seguir uma tendência oposta. Jair Bolsonaro (PSL) ventila a 

possibilidade de cobrar mensalidades nas universidades públicas e ampliar a oferta de Ensino a Distância com apoio 

de instituições privadas. O ministro da Educação Ricardo Vélez, por sua vez, afirmou em entrevista ao Valor que a 

“ideia de universidade para todos não existe” e que “elas devem ficar reservadas para uma elite intelectual.” 

Ensino Superior: da expansão do acesso aos atuais desafios. Disponível em: https://www.educacaointegral.org.br 

Considerando que o texto apresentado tem caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo a respeito do 

seguinte tema: Desafios no acesso à universidade pública. 
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MODELO DE REDAÇÃO 

A Constituição Federal de 1988, documento jurídico mais importante do país, prevê em seu Artigo 6º, o direito 

à educação como inerente a todo cidadão brasileiro. Conquanto, tal prerrogativa não tem se repercutido com ênfase, 

quando se observa os desafios no acesso à universidade pública no Brasil, dificultando, desse modo, a 

universalização desse direito social tão importante. Diante dessa perspectiva, faz-se imperiosa a atuação do Governo 

para reversão desse cenário desigual.  

Em uma primeira análise, deve-se ressaltar a ausência de medidas governamentais para combater esse 

desafio na educação brasileira. Nesse sentido, uma pesquisa realizada pelo Censo de Educação Superior, entre 

98.000 índios que fazem parte do ensino superior no Brasil, apenas 50% está em universidade pública. Essa 

conjuntura, segundo as ideias do filósofo John Locke, configura-se como uma violação do "Contrato Social", já que o 

Estado não cumpre sua função de garantir que os cidadãos desfrutem de direitos indispensáveis, como a educação 

pública, o que, infelizmente, é evidente no país. 

Ademais, é fundamental apontar a desigualdade como impulsionadora do problema. De acordo com o filme 

"Que horas ela volta?", é retratado a vida de Val e sua filha, que luta para entrar em uma universidade pública. 

Porém, ao decorrer da trama, ela sofre diferenças de tratamento por conta de sua classe social, vivenciando o 

preconceito e a desvalorização. Diante de tal exposto, em média 60% dos alunos das escolas públicas não tem 

perspectiva de um futuro no ensino superior, diz pesquisa no "Nexo Jornal". Logo, é inadmissível que esse cenário 

continue a perdurar. 

Depreende-se, portanto, a necessidade de se combater esses obstáculos. Para isso, é imprescindível que o 

Governo, por intermédio de programas de bolsas, incentive e dê segurança ao estudante brasileiro, afim de incluir 

todo o povo em vagas de universidades. Paralelamente, cabe aos habitantes, pressionar o Estado por meio de 

protestos, para que suas exigências sejam atendidas com maior eficácia. Assim, se consolidará uma sociedade mais 

igualitária e justa, onde o Estado desempenha corretamente o "Contrato Social", tal como afirma John Locke. 
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